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Постановка проблеми. Відтворення основних засобів – це класична тема
економічної теорії. На перший погляд здається, що всі проблемні питання, які
можуть виникати при розгляді цієї теми, вже давно вирішено. Але це не так,
оскільки ситуації, які виникають в реальній економічній діяльності, у багатьох
випадках настільки відрізняються від «класичних умов», що застосовувати
класичні методи і підходи практично неможливо. Саме такі нетипові еконо-
мічні умови виникли в Україні з набуттям незалежності внаслідок розпаду
Радянського Союзу. Найактуальнішим питанням було таке: що робити з під-
приємствами-гігантами, які обслуговували всі республіки колишнього Союзу,
оскільки більшість з цих країн перетворились на окремі держави з різними
політичними й економічними устроями, внаслідок цього більшість політико-
економічних зв'язків в них було переорієнтовано. Економічна теорія дати
чітку відповідь на це питання, на нашу думку, була неготова. А наслідком цієї
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неспроможності є те, що приймалися неправильні рішення, або ці рішення
були значно запізнілі й покращити ситуацію вже практично не могли.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Не можна стверджувати, що після
отримання незалежності тема відтворення основних засобів зовсім випала з
кола економічних досліджень. Але в науці, як це не парадоксально, виникають
також окремі «модні теми», на які звертається основна увага. Такою темою
щодо відтворення основних засобів став розгляд методів нарахування аморти-
заційних відрахувань [1; 3–8]. Більшість публікацій присвячувалась тому, що
прискорена амортизація пришвидшує і відтворення основних засобів [2; 9;
10]. Більшість авторів це прискорення обґрунтовували економіко-математич-
ними методами моделювання. Тому виникає наступне питання: так в чому
проблема? Спрощено дати відповідь на це запитання можна такою аналогією:
сіль, в поміркованих дозах, є корисним елементом для живого організму (тому
тварини, знаючи місця її розташування, люблять туди ходити і її злизувати).
Однак за інших умов ця користь перетворюється на зло. Так і з прискореною
амортизацією. Більшість дослідників не враховували загального стану еконо-
міки в Україні. А для досвідчених практиків і значної частини теоретиків було
очевидним, що застосування прискореної амортизації в період загального
спаду економіки – це нонсенс, що призведе до того, що частина підприємств,
у яких прибутковість незначна, може перетворитись на збиткові (з усіма нега-
тивними наслідками). Тепер більшість економістів (особливо практиків) це
зрозуміли і почали масово відмовлятись від цього «модного» методу розра-
хунку амортизаційних відрахувань.

Мета дослідження полягає в аналізі таких елементів відтворювального
процесу:

1) до основних способів відтворення основних засобів (ОЗ) – «простого»
і «розширеного» пропонується додати ще один вид – «звужене»;

2) ввести нові поняття – «інвестиційне відтворення», «консервація ви-
робництва» тощо та розкрити їх сутність.

Основні результати дослідження. Відтворення основних засобів (ОЗ) – це
складне економічне явище, яке впливає практично на всі базові процеси, що
спостерігаються на підприємстві. Запропонований нами підхід полягає в тому,
що процес відтворення поділяється на 2 типи: поточне відтворення ОЗ і кри-
тичне (граничне), як показано на рис. 1.

Поточне відтворення – це періодична заміна ОЗ (або капітальний ремонт
і модернізація), що відбувається на підприємстві внаслідок різної тривалості
експлуатації.

Критичний (граничний) вид відтворення – це завершальне (фінішне)
відтворення ОЗ, яке відбувається при досягненні розрахункового періоду
експлуатації всіх ОЗ – завершенні (першого) життєвого циклу підприємства.

Цей граничний термін І.Б. Скворцовим [6, 249] запропоновано визначати
як:

(1)

де Коі – первісна вартість і-их основних засобів підприємства; Паі – їх аморти-

заційні відрахування.
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Рис. 1. Основні види відтворення основних засобів, авторська розробка

Проведене дослідження доводить, що усереднене значення цього періоду
для різних галузей становить 20–40 років. І при досягненні цього терміну на
підприємстві треба вирішувати принципово нову проблему – продовжувати
чи припиняти діяльність підприємства. Якщо продовжувати, то необхідно
приймати рішення, як відтворювати не окремі види ОЗ, а загалом все
підприємство. Типовим рішенням є реалізація відповідного інвестиційного
проекту в межах існуючих видів капітального будівництва – розширення,
реконструкції чи технічного переозброєння підприємства. Такі рішення прин-
ципово змінюють всю відтворювальну структуру ОЗ. Внаслідок цього вини-
кають умови для продовження діяльності підприємства.

Однак, як свідчить практика і дане дослідження, одних цих заходів у бага-
тьох випадках недостатньо. Треба їх підкріплювати додатковими: диверси-
фікацією виробництва і виготовленням нової продукції; розробкою іннова-
ційної продукції тощо.

Поточний вид відтворення ми поділяємо на такі складові (рис. 1):
- за обсягом відтворення;
- за елементами відтворення;
- за якістю відтворення.
Класичними видами відтворення є: просте і розширене, що стосується

балансової (первісної) вартості основних засобів. Ці два види відтворення є
найбільш дослідженими в економічній літературі.

«Звужене відтворення» – це, на нашу думку, новий вид відтворення
основних засобів, на який в економічній літературі чомусь не звертають увагу.
А для умов України даний вид відтворення має важливе значення. Це зумовле-
но тим, що в радянський період було збудовано багато великих промислових
підприємств. Однак після розпаду Радянського Союзу і втрати багатьох еконо-
мічних зв'язків діяльність цих підприємств була майже зупинена. Причиною
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цьому є те, що, з одного боку, було порушено постачання окремих матеріалів,
деталей і комплектуючих виробів, які здебільшого виготовлялись на спеціалі-
зованих підприємствах, що знаходились в інших республіках, а з другого –
значно скоротився попит, оскільки в різних республіках, які стали окремими
державами, почали користуватись більш конкурентноспроможною продук-
цією з розвинених країн.

Економісти і менеджери, які працювали в реальному секторі економіки,
не були готові до такого розвитку подій. В економічній теорії також не існу-
вало чітких відповідей, що треба робити для виходу з цієї кризової ситуації з
найменшими втратами. Все це призвело до того, що значна кількість потуж-
них підприємств тепер практично втрачена. А, на нашу думку, одним із мето-
дів вирішення цієї проблеми є застосування «звуженого відтворення ОЗ».

Звужене відтворення ОЗ – це такий вид відтворення, коли кількість і вар-
тість ОЗ підприємства поступово зменшується (зайві ОЗ реалізуються, пере-
даються в оренду, лізинг тощо).

Цей вид відтворення доцільно застосовувати у таких основних випадках:
довготермінове зменшення попиту через будь-які екзогенні чинники (полі-
тичні, екологічні тощо); моральне старіння виготовленої продукції або перехід
на завершальну стадію життєвого циклу її виготовлення. Таке звужене відтво-
рення ОЗ доцільно проводити разом з такими іншими економічними захода-
ми: диверсифікацією виробництва; активною маркетинговою політикою з
просування виготовленої продукції на нові ринки збуту; застосування коопе-
рування, комбінування або спеціалізації, виходячи з нових можливостей виго-
товлення продукції і умов попиту. Реалізувати ці заходи в практичній діяль-
ності є складним завданням. Проте проведене дослідження довело можливість
більшості підприємств із збиткових перетворитися на прибуткові.

Наступний вид відтворення ОЗ – за елементами витрат (рис. 1). Тепер
існує тільки один вид амортизаційних відрахувань та їх норм – на відтворення
первісної вартості ОЗ (на реновацію), а капремонт і модернізацію розглядають
як складовий елемент «поточної (операційної) діяльності». Такий підхід, на
нашу думку, має право на існування, оскільки він застосовується у більшості
економічно розвинених країн. Однак головним його недоліком є те, що таке
фактичне вилучення капремонту і модернізації як виду відтворювального про-
цесу призвело до того, що на реальних підприємствах виконанням таких робіт
практично не займаються, а спеціалізованих підприємств, які виконували такі
роботи в колишньому Радянському Союзі, практично не лишилось.

Актуальність цього виду відтворення в Україні пояснюється тим, що на
більшості підприємств різних галузей і різної форми власності майже не існує
вільних коштів, які б можна було спрямовувати на відтворення ОЗ. Існує бага-
то причин, які пояснюють цей факт. Але найголовніші, на нашу думку, є такі:
внутрішньодержавні – неправильна політика більшості банків стосовно віт-
чизняних підприємств, що проявляється у надзвичайно великій вартості кре-
дитних коштів; зовнішня – це перманентно повторювальні кризові явища, які
викликають інфляційні процеси, а відповідно й знецінення накопичених
коштів для здійснення відтворювального процесу. Поєднання цих двох чин-
ників призвело до того, що відтворювальний процес на більшості українських
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підприємств практично зупинився. Внаслідок цього виникає питання – як
його можна відновити?

Одним із методів вирішення цієї проблеми (відсутності вільних коштів
для здійснення відтворювального процесу), на нашу думку, є використання
капремонту і модернізації. Однак реалізувати цей процес на реальних підпри-
ємствах не так просто. Для цього треба попередньо виконати певні етапи, які
б сприяли такому впровадженню. До основних ми відносимо такі: 

- започаткувати на певний період норми амортизаційних відрахувань на
капремонт і модернізацію, що створить умови для накопичення коштів на під-
приємствах для здійснення цих робіт (згадати радянський досвід);

- розробити методики для обґрунтування і перевірки ефективності цих
видів робіт; 

- створити сприятливі умови і механізм реалізації цих робіт – податкові
пільги, створення спеціалізованих підприємств з виконання цих робіт тощо.

Третя (остання) група відтворення – це за якістю відтворення ОЗ (рис. 1).
Ця група складається із 3 елементів: інвестиційного, інноваційного та консер-
вації виробництва. Інвестиційне відтворення – це традиційне відтворення
будь-яких ОЗ підприємства. Інноваційне відтворення – це відносно новий
термін, який показує, що відтворення відбувається на принципово новій
основі – технологічно-організаційній, управлінсько-інформаційній, поста-
чально-збутовій, фінансово-економічній тощо, головним елементом ми вва-
жаємо наявність економічного прибутку (надприбутку). Але загалом ці види
відтворення не є чимось принципово новим для економіки України, оскільки
вони в тій чи іншій мірі застосовуються на підприємствах.

Принципово новим, на нашу думку, видом відтворення ОЗ є «консервація
виробництва». Цей термін дійсно не вживається в економічній практиці, але
сама сутність цього процесу відома вже давно (практично із середини мину-
лого століття). Як це не дивно, але ні за радянських часів, ні тепер на цей про-
цес економісти-теоретики не звертають уваги. На нашу думку, цей вид відтво-
рення можна було б застосовувати на багатьох підприємствах України.

Цей вид відтворення належить головним чином до «завершального (фі-
нішного)» виду відтворення ОЗ підприємства. Сутність цього явища така. 

Часто підприємства окремих галузей (машинобудування, переробної то-
що) створюють в невеликих містах, оскільки там дешевше і земля, і робоча
сила. Однак після завершення розрахункового періоду експлуатації підпри-
ємства (25–30 років), воно перетворюється на малоприбуткове або взагалі
збиткове. Тому власнику підприємства воно стає непотрібним – у більшості
випадків він згоден продати його на металобрухт.

Але тут виникає інша проблема – і не одна. Що робити з масою звільне-
них працівників цього підприємства, які здебільшого досягли пенсійного
віку? Сплачувати допомогу з безробіття протягом багатьох років є значним
тягарем для місцевих бюджетів, тим більше, що будь-яких надходжень в бюд-
жет від цього підприємства вже не буде (а інших відносно великих підпри-
ємств у цій місцевості може й не бути). Внаслідок цього весь регіон перетво-
рюється на депресивний.
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Із середини минулого століття така проблема найбільш масово виникла в
США. Її вирішували на державному рівні. Було прийнято рішення про дер-
жавну форму підтримки таких підприємств. По-перше, створили специфічну
форму «колективної власності» – це підприємство передавалось у власність
всіх його працівників за «умовну мінімальну плату». По-друге, різницю між
реальною ринковою вартістю цього підприємства (металобрухту) і зібраною
сумою від працівників підприємства держава (штат) сплачувала власнику за
рахунок коштів бюджету. Втретє, створювались пільгові умови для діяльності
цього підприємства – надавались податкові пільги цьому підприємству і спо-
живачам його продукції. 

Для управління підприємством працівники наймали відповідних менед-
жерів. Собі («власникам») вони як правило сплачували тільки зарплату.

Внаслідок застосування цієї програми було отримано значний економіч-
ний і соціальний ефекти. Підприємство продовжувало працювати, виготовля-
ючи свою традиційну продукцію. Місцевий бюджет не витрачав кошти на спла-
ту за безробіття, а навпаки отримував, хоча і в меншій кількості, надходження.
Продукція користувалась попитом головним чином через низьку ціну. Це пояс-
нюється двома чинниками: наданими податковими пільгами і тим, що праців-
ників підприємства не цікавив прибуток, оскільки їх цікавила лише одна умова
– щоб це підприємство як можна довше працювало. Тому всі кошти, які переви-
щували реальні витрати, спрямовувались на відновлення ОЗ, оскільки після
розрахункового періоду їх експлуатації вони зростають значно швидше. Тобто
вони на практиці вирішували проблему «консервації існуючого виробництва».

Існували й інші ефекти. Оскільки на таких підприємствах, як правило,
працюють робітники із значним досвідом, на них дуже зручно проводити нав-
чання молодих робітників різних спеціальностей. І цей досвід також активно
використовувався.

Дивним є те, що інформація про цей досвід фактично «соціалістичної
праці» практично не наводилась в радянський період. Тому в економічній
літературі про нього майже не згадують. Тепер цей досвід не цікавить біль-
шість підприємців. Але він, на нашу думку, є надзвичайно корисним з держав-
ницьких і регіональних позицій, оскільки мова йде про наповнення держав-
ного та місцевих бюджетів і вирішення важливих соціальних проблем.

Висновки і рекомендації щодо подальших досліджень. На підставі проведе-
ного дослідження ми прийшли до таких висновків:

1) існуючі традиційні методи дослідження відтворювального процесу
оновлення ОЗ не повною мірою розкривають всі сторони складного еконо-
мічного явища, внаслідок чого виникає потреба в їх доповненні;

2) при плануванні відтворювального процесу необхідно враховувати спе-
цифіку, яка є характерною для умов України, оскільки переймання навіть най-
передовіших методів з інших країн може давати у підсумку негативний резуль-
тат, тому що ці умови не були враховані (значною мірою стосується приско-
реної амортизації);

3) враховуючи фінансовий стан підприємств, необхідно більше уваги
приділити створенню умов для проведення капітального ремонту і модерніза-
ції ОЗ;
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4) більше уваги слід приділяти нетрадиційним видам відтворення ОЗ –
звуженому, завершальному з «консервації виробництва» тощо.
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